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Közpénzek, árvapánzek.
Az ország közvéleményét erősen fog­

lalkoztatja. az aradi sikkasztás, árvapén­
zeket loptak nagy mennyiségben, a sik­
kasztó pedig tán Amerikában élvezi a 
szabadságot, mert hiszen megkapta a 
salvus condnctnst, hogy a Cassa rendben 
van, s az alispán, árva,széki elnök s az 
ellenőrző bizottság összes tagjai igazol­
ták , hogy Krivány, a sikkasztó, becsületes 
ember, mehet szabadságra

A dolog a milyen szomorú, époly ta­
nulságos. Egy egész rendszer bűnét, hi­
báit mutatja, s tán megtanít arra is, 
hogy kell majd elejét venni ilyen szomorú 
esetek nek.

A korrupczió Arad vármegyében úgy 
mint másutt is, ilyen gyümölcsöket, ter­
melt. A sógorság, komaság rendszere 
meghozta keserves gyümölcsét.

A pénztárnok vígan kezelte a pénzt, 
s a gondjaira bízott összegekből vígan 
gazdálkodott a, megye urainak szeme lát­
tára, de mert bizonyos connexiói voltak 
s mert szép villája, jó fogata, s tán jó 
vacsorái voltak, ki mert volna kétkedni 
a pénztárnok ur becsületességében, mert 
nálunk a vagyon, a fogatok s a vacsorák 
a legjobb útlevél a becsületesség orszá­
gába.

Ki mert, kinek volt szabad kételkedni, 
hogy a pénztár rendben van-e ? Ha talál­
kozott egy becsületes ember, ki beszélni 
mert, vagy egy újságíró ki czélozgatot-t, 
hogy az aradi Cassában valami bűzlik, 
akkor neki estek a megye urai, a főispán 
al és főbenfentesei, a megyei félhivatalos 
újságai, hogy ez a becsületes ember gya­
núsít, hogy az újságíró ellenzéki viszke- 
tegből beszél, mert Krivány becsületes 
ember.

S azt hiszik, hogy csak A rád megyé­
ben van igy? akkor csalódnak, így van 
ez széles e hazában.

Ha a közvéleményben, a megye vagy 
városi gyűlésen, vagy tán egy szerény 
újságban valaki beszél a pénzkezelésről, 
a pénzkezelés hiányairól, szabálytalansá­
gairól, akkor a fő- és alispán, a polgár- 
mester bizalmi kérdéssé teszik a dolgot, 
R a szolgálatkész mám elük csapat, a kis 
és nagy kortesek hada, a hivatalnok bi­
zottsági tagok szépen bizalmat, szavaz­
nak, mert Krivány becsületes ember.

így vagyunk mi a biznlonnnal, a cas- 
Ba tartalma pedig egyre apad, inig utol­
jára üres, s akkor Krivány maga is be­

látja, hogy az a megyei vagy városi bi­
zalmi határozat mégis csak svindli.

Ligy-e bár szomorú ez miniszter urak, 
fő- és alispánok.

De merek fogadni, hogy ha Aradon 
felállt, volna valaki, s azt mondja nézzük 
meg a pénztárt alaposan, mert, a pénz­
táros úr nagy lábon él, akkor az alispán 
azt felelte volna, hogy kérem a pénztárt 
megvizsgáltuk, ott minden — de minden 
rendben van, hiány nincs, s a, megye a 
nélkül, hogy vizsgálatot, tartott, volna, rá 
mondta az áment.

Uraim, vizsgálatot, ellenőrzést, a ki 
pénzt, kezel, azt ellenőrizni szabad, ellen­
őrizni kell, még ha fogatot is tart, még 
ha a legjobb kortes is. S ezt, sajna el­
felejtik, elfelejtették Aradon, s nem gon­
dolnak rá sehol.

Igen, a megyei és városi gyűléseket, 
párttekintetek vezetik, a közérdeket csak 
nehány elszánt ember védelmezi, ki elég 
bátor a mélíóságos főispán úrral ellenke­
ző véleményen lenni, s ki elég bátor fel­
venni a harczot a mamelukok egész sora 
ellen, kik mindig bíznak, s kiknek a 
pénztáros, hívják azt Kriványnak vagy 
másnak, mindig becsületes ember.

Hát hagyjunk fel ezzel a végtelen bi­
zalommal, hagyjunk fel a pártérdekkel 
a megye és a. város életében s majd meg­
látják ez máskép lesz. Az árvacassákat 
nem a bizalom szerint, hanem tartalmuk 
szerint mérlegelik, a pénztárosoknak nem 
bizalmi nyilatkozat, kell, hanem szigorú 
ellenőrzés.

A zombori önk. tűzoltó testület 
jubileuma.

A zombori önk. tüzoltótestiilet f. hó 18-án 
ünnepelte fennállásának 25 éves évfordulóját. 
A jubileum minden részletében pompásan sike­
rült. Nagy számban voltak jelen az ország kü­
lönböző részeiből tűzoltó bajtársak. Vidékről 
a következő tűzoltótestületek jelentek meg : 
Az apatini, bresztováczi, kolluthi, szontai, prig- 
levicza szent-iváni, topolyai, baranyakopácsi, 
mohácsi, vukovári, nagykikindai, szegedi, sza­
badkai, temesvári, rétfalvi, bezdáni, ókanizsa és 
glozsánicsébi. tűzoltótestületek, valamennyi pa­
rancsnokukkal és zenekarukkal Jelen volt to­
vábbá Kék Lajos az országos tűzoltó-szövetség 
elnöke is, a ki a szövetség nevében vett részt 
az ünnepélyen. Folyó hó 16-án érkeztek a vi­
déki vendégek. Este fáklyásmenetet rendezett az 
egylet a polgármester tiszteletére. A polgármes­
ter lakása előtt először a kasinó egyleti dalárda 
énekelte a himnust, azután Budai Gergely mon­
dott üdvözlő beszédet. A polgármester válasza 
után az iparos dalárda énekelte el a szózatot,.

Másnap reggel -1 orakov riadót, fújtak s mar 
5 órakor a zombori t űzőitől estidet gyakorlato­

kat végzett. 8 óra előtt sorakoztak aztán úgy a 
helybeliek mint a vidékiek a Szent-György-téren. 
Azután egymásután vonultak fel a Szent-Há- 
romság-térre, ahol ez alkalomból díszes kápolna 
volt felállítva. Itt tartatott meg a szent, mise, 
melyet Buday Gergely egylet i lelkész czelebrált. 
A mise alatt fenn a tűzoló toronyban az egy­
let zenekara régi magyar XVI. és XVIII. század­
beli egyházi énekeket játszott. A megható mise 
után a városháza előtt felállított emelvényről a 
pompás diszmagyarba öltözött Trisehlcr Ferencz 
polgármester lelkes beszédet intézett a tűzoltókhoz.

A beszélt után Trischler Ferencz polgármes­
ter a 15 évig és 10 évig szolgált tűzoltóknak 
mellére tűzte az érmeket.

Ezután a polgármester a városi tanács csal 
együtt a Csitnonicza elé vonult, hogy végig néz­
ze a diszmenetet, a melyet az egyesület az ő 
tiszteletére rendezett.

11 órakor volt a díszközgyűlés, a melyen 
szintén nagyszámú díszes közönség vett részt. 
Különösen sokan voltak hölgyek.

A díszközgyűlésen Trischler Ferencz polgár- 
mester elnökölt, a kit kiildöttségileg hívtak meg.

A díszközgyűlésnek igen megható jelenete 
volt, az, a mikor dr. Danninger Áliám szép sza­
vak kíséretében úgy a maga, mint baj társai ré­
széről emlékül beszerzett albumot a főparancs­
nokuknak át II yuj tóttá.

Délben 2 órakor a „Vadászkürt“ nagyter­
mében bankett volt, a melyen mintegy 140 en 
vettek részt.

Az első felköszöntőt Trischler Ferencz pol­
gármester mondotta ő felségére a királyra A je­
lenlevők állva hallgatták meg a lelkes tósztot s 
zajos éljenzéssel kisérték minden egyes mondatát.

Este a „Vndászkiirtl-ben tánezmuhuság volt. 
Zsúfolásig megteltek a. termek vigkeclélyű kö­
zönséggel. A táncz a reggeli órákig tartott.

Másnap, hétfőn d. e. Czedler Jánosnál künn 
a szőlőben villásreggeli volt, délután pedig a 
parkban jöttek össze a tűzoltók. Este a „Sikara“ 
erdőben folyt vígan tovább a mulatság.

A pompá-an sikerült jubileum alkalmából a 
város valósággal ünnepi köntösbe volt öltözve. 
A házak mind fel voltak lobogózva, s a fáklyás­
menet alkalmával a házakat kivilágították.

Újdonságok.
(A polgári lövöldéből.) Vasárnap, 17-én 

370 lövést, tettek. Dijat nyertek: 1. Feichtner 
Ferencz (78. kör.) 2. Burmáim Sándor (65.) 3. 
Kitzvéger Imre (60.) 4. Steiner Emil (36.) 5. 
Dobacsek Ferencz (28.) Mélylövészet: Burmáim 
Sándor (XII 274 )2. Feiehtuer Ferencz (XII 285.) 
A 10 iki lövészetnél Burmáim Sándor a „mes­
terlövés“ kitüntetést kapta. Legközelebb 24-én 
és pedig 150 «léteiről lőnek.

(Születések, halálozások és egybekelé­
sek statisztikája.) A múlt héten született 9 
fiú és 10 leánygyermek. Elhaltak: Fratuczán 
Vitályos gör. kei. 3 hónapos, Béla Anna evang. 
16 hónapos. Pacseracz Teréz rom. kath. 22 
éves, Facskó Pál rom. kath. 67 éves, Orgováu 
Erzsébet evang. 12 napos, Fuj ka Ignácz gör. 
gör. kel. 6 hónapos, Müller Károly rom. kath. 
21 éves, Holécz Antalnó rom. kath. 79 éves, 
Bakos Erzsébet rom. kath. 4 hónapos, Silics 
Hajnalka gör. kel. 3 hónapos, Lucsics Illésné
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gör. kel. 66 éves és Jóczies Sebők gór. kel.
2 hóiiii|>os korában. Egybekeltek : Koszweilei 
András — Szaturi Emíliával és Lázáruvits 
Gergely — Zsivánovits Emíliával.

(Szigorú bírság.) A főkapitányság Schaf­
fer Ármin újvidéki birtokostól azért, mert az 
a sertészárlat feloldása előtt sertéseket beho­
zott, 126 drb. sertést elkobzott s ezen felül 
még 50 frt. pénzbírságot is szabott reá.

(Vizbefult.) Bokinaez Jocza, aki a fehér­
hajó vendéglőben mint bórszolga volt alkal­
mazva, vasárnap e hó 17-én délután eltávozott 
munkaadójától azzal, hogy fürdeni megy a Du­
nára, s azóta nyomtalanul eltűnt. Pénteken 
reggel azonban kifogtak a Dunából egy férfi 
hullát, melyben az eltűnt Bokináczot ismerték 
fel.

(Jubiláló ezredek.) az 1898 ik évet nem 
kevesebb, mint 11 ezred ünnepli meg mint 
saját kiilün jubileumi esztendejét. Ezek közül 
a 28 ik gyalogezred már megtartotta 200 éves 
jubileumát, az 5 uIánus ezred most ünnepli 
50 éves jubileumát, inig a többi ezred 100 eves 
fennállásának emlékét készül megtűrne élni.
A brucki táborban holnap és holnapután a 
61 -ik Hold gyalogezred ünnepel. A derék ez­
redet 1798. április 25-én állították fel, mely . 
idő óta 36 csatában és ütközetben harczolt 
dicsőséggel 1800 ban Marcarolionál, 1805 ben 
„Saint Julien“ név alatt Sacilenél, később 
Benzonenél. majd Kismegyernél tüntette ki 
magát. 1813 ban Drezda mellett csaknem az 
egész ezred elvérzett és ennek daczára még 
abban az évben a M inéi ón ál harczolt. 1848- 
ban Mantuauál és 1859-ben ismét olasz földön 
szaporította dicsőségét. A königgrätzi csatában 
nem győzhetett ugyan, de 33 tisztjét és 1300 
emberét áldozta fel a becsületért. Véres na­
pokat látott az ezred a boszniai csatatereken 
is, úgy hogy méltán büszkén emlékezhet vissza 
100 éves fennállására. A 7 ik Vilmos huszár­
ezred mindjárt megalakításának második évé­
ben kitüntette magát. Mesko ezredes 1800-ik 
április elején kis csapat élén átkelt a hóbori- ; 
tóttá Mont-Cenisen és elfogta a meglepett 1 
Coffre franczia tábornokot 900 emberével és 
18 ágyújával együtt. 1809-ben ez az ezred , 
kergette ki Bécsiről a francziákat, a mikor j 
Legrange franczia tábornok halálos sebet ka­
pott. A wagrami véres csatában nyolcz franczia 
ágyút zsákmányolt, a miért kitüntetésképpen 
a „Wagram-induló“-t nyerte ezred-induló gya- : 
iránt. 1814 ben ők kisérték Na oleont Elba 
szigetére. 1848 ben Volta mellett tüntették ki 
magokat. 1878 ban ezt az ezredet érte a lii-
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Engedelmességre való nevelés.
A gyermek, valamint a felnőtt nevelésé 

nek 3 fokozata van: szükségesség, kötelesség 
és szabadság. A „kell“ legalsóbb állapotból 
az ember a „legyen“-ig emelkedik, mig végre 
az „akar“-hoz ér.

A nevelés czélja tehát az önállóság. Eb­
ből kitűnik, mily hamis a 2 szélsőség, melyek 
közül az egyik soha, a másik pedig mindig vak 
engedelmességet követel. Ott önfejűség és 
kedvetlenséget, itt daczt es szolgaiasságot ered­
ményez. A vak engedelmességtől, az öntuda­
tos engedelmességen keresztül a szabadságig, 
az a valódi út.

A függetlenségi és önállósági ösztön ma­
gában véve örvendetes jele az energiának és 
inig a szülők és nevelők okai által betegesen 
nem fejlődik ki, nem szabad „megtörni“ akarni. 
Hiszen a gyermekek úgy fizikai, mint szellemi 
tehetetlenségüknél fogva úgy is egészen alá­
rendelik magukat. Nehézségek csak az iskolai 
oktatás (az osztályokban) alkalmával állnak be, 
hol a sokféle gyermek egyiittléte, különösen 
fiatal tanítóknak, okozhat nehézségeket a fe­
gyelem tekintetében. Hol a gyermekek egyál­
talában nem engedelmeskednek, ott a nevelő­
ben keresendő a hiba. Vagy nem tud paran­
csolni. vagy nem tud parancsainak kellő nyo­
matéket adui.

j rés magi aj i katasztrófa, de rövid idő múlva 
j ők vonultak tie diadallal Szarajevóba. A derék 
; magyar ezred jubileumi ünnepélyén, melyet 

július 26-án Nagyváradon tartanak meg, jelen 
lesz Lajos bajor lierczeg, az ezred tulajdonosa is. 
A 60-ik Appel ezredet 1798-ban 4 gyalogez 
red bői állították össze, mint gránátos ezredet. 
Legelőször a stockachi csatában tüntették ki 
magokat, hol maga Károly foherezeg állott az 
élükre. A zürichi csatában átúsztak a megda­
gad t. Glatt folyón és széjjel verték az ellenség 
jobb szárnyát. Százéves fennállása alatt min­
den nagyobb csatában dicsőséggel harczolt, 
1805-ben Lambach mellett különösen kitün­
tette magát Máriássy ezredes vezérlete alatt, 
de legnagyobb dicsőségét Aspernnól aratta 
szurony támadásával. 1848 bau az ezred a 
Was a gyalogezred név alatt Becsbe került 
és 1848-ban a király egyenes parancsára ezt 
az ezredet rendelték a Burg őrizetére. József 
fölig. 1853 tői 1857-ig ezred si ranggal szol­
gált az ezredben. 1859 ben az ezred Olaszor­
szágban harczolt dicsőséggel, 1866 ban Kö- 
niggrütznél tüntette ki magát. 1878-ban pedig 
Boszniában mutatta meg, hogy méltó régi 
hírnevéhez. A nevezetes ezred augusztus 13-án 
ünnepli 100 éves jubileumát Egerben, mely 
ünnepélyen a szász királyné, kinek atyja 46 
éven fit volt az ezred tulajdonosa, vállalta el 
a zászlóanyai tisztet, a zászló beszentelését 
Samassa egri érsek fogja eszközölni. Eger 
városa s Hevesmegye bőkezűi eg gondoskodott 
az ünnepély fényéről és a katonák megven- 
dégeléséről. Pick Lipót kapitány pedig szépen 
megírta az ezred történetét, melyből minden 
katona egy-egy példányt kap emlékül.

(5 lojalitás netovábbja.) A Simplicissimusból órde- 
mos elmondani a következő anekdotát. O felsége — 
Írja e lap — minden iránt érdeklődött ezen a világon. 
Egy napon rájött arra, hogy a sebészetnek tulajdon­
képpen nem szentelt annyi érdeklődést, mint más 
tudománynak vagy művészetnek. Rögtön bejelentette 
magát másnapra Schwarzkopf professzor klinikáján. 
U felsége éppen akkor érkezett meg a klinikára, ami­
kor a professzor egy lábat amputált. Olyan ügyesen 

. és szakértelemmel vitte véghez ezt a műtétet, hogy 
O felsége nem állhatta meg, hogy meg ne dicsérje: 
— Bravo, kedves Schwarzkopf! — Parancsolja Felség 
a másik lábat is ? — szólott erre hirtelen Schwarzkopf, 
a kitűnő tanár.

(A Dunába fűlt.) Kamerer Róbert rácz- 
militicsi születésű, 21 éves, karavukovai tanító, 
folyó hó 13-án délután a község határában 
fekvő „Kamaristye“ csárdához rándult. Az ott 
levő néhány karavukovai kirándulóval a leg­
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Mindenekelőtt legyen a parancs tényleg 
: okadatolt. Ha valaki a gyermektől olyasmit 

követel, mit megtenni képtelen, vagy eddigi 
I szokása és felfogása szerint tennie nem sza­

bad, ne csodálkozzék, ha ellenkezésre talál.
Legyen a parancs világos és érthető. Mert 

hogyan teljesítse a gyermek, ha meg nem ér­
tette.

Aztán legyen a parancs rövid; mert a 
j gyermeknek engedelmeskednie kell, bár annak 
I czélszerüségét nem is látja be. Már Kant raond- 
! ta: „A gyermek vakon engedelmeskedjék 1“
I Magyarázgatások és hosszas fejtegetések in­

kább engedelmetlenséget idéznek elő.
Legyen végre a parancs nyugodtan adva 

és „büntetés“ következménye stb. fenyegetése 
nélkül, ha azt, nem teljesiti; mert a nevelőnek 

I ezt szabálynak kell tekintenie. Parancs és bün­
tetés közt a jó nevelőre nézve hosszú az ut; 
a folytonos fenyegetés elidegeníti a gyerme­
ket vagy pedig félénkké és durczássá teszi!

Egyáltalában sohasem tiltsunk meg töb­
bet, mint amennyire éppen szükség van és 
inkább parancsoljunk, mint tiltsunk, j 
mert a sok tiltás által a gyermek bizonytalan, 
ingatag, kedvetlen lesz és tevékenységében 
megbénittatik.

De hogyan szerezzünk parancsainknak 
nyomatéket ?

Fődolog, hogy parancsunk kiviteléről meg­
győződjünk. Mert, ha a gyermek észreveszi, 
hogy ha először parancsolunk vagy tiltunk és 
aztán többé nem törődünk vele, vájjon eleget

vidámabb hangulatban töltögette az időt. Este 
felé Kéménczy, ottani erdő véd a többiekkel 
együtt vacsorára hívta saját házához, ő azon­
ban még ott maradt, hogy megfürödjék. Nem 
ismervén a Duna medrét, oly helyen akart fü­
rödni, hol a viz hirtelen mélyebb lesz; igy el­
veszné egyensúlyát és mielőtt a parton levő 
kis gyermekek segítséget hoztak, a viz alá 
merült és nyomtalanul eltűnt. Holttestét az 
ottani halászokkal kerestették, a községi elöl­
járóság pedig nyomban értesítette a (imminent,i 
községeket, valamint a főszolga,bíróságot is az 
oly szerencsétlen véget ért tanító szomorú ese­
téről. Holttestét eddig még nem sikerült ki­
fogni.

(Republikánus cziuiliislák.) A köztársaságok elnö­
keinek évi jövedelmei némileg különböznek egymás­
tól. A legtöbb jövedelme van a franczia köztársaság 
elnökének, aki 480.000 koronát kap, ugyanannyi mel­
lékjövedelemmel és lakással, szóval egy esztendőre 
körülbelül egy milliót. Ezt a jövedelmet tudvalevőleg 
hót évig élvezi egymásután s ennek az időnek letelte 
után újra választható. A kis Andorra köztársaság el­
nöke a pyronousi hegyek között azonban csak hatvan 
koronát kap egy évre, az igaz, hogy ezt a jövedelmet 
életfogytig élvezheti. •— Az Egyesült Államok minden 
negyedik esztendőben választott elnökének 200.000 
korona jövedelemmel és 240.000 korona mellékjövede­
lemmel kell megelégednie. — Sváj ez elnöke, akit 
csak egy évre választ mali, 12 000 forintot kap.

(A képes levelezőlap alkonya.) A legle­
hetetlenebb figurák a leglehetetlenebb pozitu- 
rákban voltak föl rajzolva egyes levelezőlapokra, 
amelyek papirkereskedéseink kirakatában dí­
szelegtek. Nem is szólva, arról, hogy e magyar 
képes levelezőlapok Németországban készültek, 
olyan ostoba tréfák voltak rajta, hogy nem dé­
ri tték fel, hanem bosszantották azt, aki ilyen 
képes levelezőlapot kapott. A felnőtt gyerme­
keknek e kedves játékát, úgy látszik, végre 
megunta a posta is, mert, most erélyes intéz­
kedéssel véget vet a képes levelezőlapok ter­
jesztésének. Azokat a magánipar által előál­
lított levelezőlapokat, melyeken Magy. kir. pos­
ta felírás és magyar czimer van, nem fogják 
továbbszállitaui, hanem visszaküldik a feladó­
nak, vagy megsemmisítik, miután ennek a föl­
iratnak és a czimernek az alkalmazása a pósta- 
kincstár kizárólagos joga. Ha pedig ez a föl­
irat hiányzik is a levelezőlapokról, de Levele­
zőlap vau rányomtatva, továbbküldik ugyan, 
de nyolcz karjezár portóval terhelik meg; igy 
azután sok rossz viczcz is megkapja a bírságot.

(üj zsarolási kísérlet.) Szabadkáról Írják: 
Sztipies Lázár gazdag bunyevácz földbirtokos

tesz-e ennek, úgy természetesen, nem fogja 
parancsunkat vagy tilalmunkat teljesíteni.

Másodszor. Ha érett megfontolás után va­
lamit parancsoltunk vagy megtiltottunk, úgy 
képzelődések és kérelmek által nem szabad, 
hogy engedékenységre ragadtassuk magunkat; 
ezáltal tekintélyünket ássuk alá. Legkevésbé 
alkalmasak az üres vagy szófecsérlc panaszok, 
hogy engedelmeskedjenek, ezek a növendék 
becsületérzéséhez vagy szánalmához folyamod­
nak, de engedelmesség helyett csak megvetést 
szülnek.

Ha a gyermek parancsunknak egyszer nem 
engedelmeskedett, úgy alaposan vizsgáljuk 
meg, vájjon alkalmas rendeletet nyert-e? Ha 
nem, ne követeljük teljesítését. Csak azért, 
hogy nekünk legyen igazunk, követelni ezt 
önfejűségre mutatna. Aztán az engedetlent ko­
molyan, nyugodt önuralommal kell kérdőre 
vonni, hogy halljuk, vájjon igazolására hozhat-e 
fel valami okosat. Ha ezt nem teheti, akkor 
szigorúan elitéljük, amellett hosszadalmas szi­
dást vagy csúfolást félelmetesen mellőzni kell, 
az első czéltalau, utóbbi illetlen. Éppen oly 
kevésbé térünk vissza ama engedetlenségre 
és még kevésbé szabad az engedetlenséget ki­
csúfolni ; előbbi hátrányos, utóbbi nem árul el 
szeretetet.

Azt is tudjuk, hogy a gyermekek fiatal­
kori meggondolatlanságból, s nem gonosz 
szándékból vagy tudatos ellenszegülésből en­
gedetlenek! Végre sokat tesz itt a példa. A 
nevelő maga tanúsítson engedelmességet elől­
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folyó hó 15 éu a postán egy fenyegető zsaroló 
levelet kapott, a levél ugyanazon szöveggel és 
kézírással van megírva, mint a Vermes Gábor 
és Hart marin Rafaelhez intézett levelek Sztipies 
a levelet — további eljárás végett - átadta 
a polgármesternek. A rendőrség" a kezei közt 
levő levelek folytán egy uj nyomra akadt s 
van remény, hogy az igazi tettes kézre fog 
kerülni.

(Drága frakk.} II. Miklós ozárnnk nőm volt frakkja, 
amikor párisi látogatására kószált. Addig egyáltalában 
nem volt frakkja, mert ki nem állhatta a polgári ru­
hát. Ez az ellenszenve már gyermekkorától kezdve 
megvolt a civil ruha iránt s nagyon boldognak érezte 
magát, amikor a kis matrózniháját végre uniformis­
sal cserélhette föl. De Párisban frakkot kellett öltenie 
és azért rá kellett magát szánnia arra, hogy egy ilyen 
gyűlöletes ruhadarabot készíttessen magának. Nem 
minden frakk kószált ilyen körülményesen, annyi bi­
zonyos. Egy adjutáns elment az udvari szabóhoz a 
czári paranesesal. — Ön ugyebár tud a legújabb pá­
risi divat szerint frakkot csinálni? —- kérdezte tőle. 
— Hogyne. De hát mért kell olyan hamarosan a 
frakk? — A felséges urnák van rá szüksége, nem 
nekem. A szabó rögtön szalajtott valakit Hálásba, 
frakktamilmányutra. A dolog gyorsan ment, a frakk a 
kellő időre készen volt. A pótorváradi udvarhoz közel 
lévő emberek kiszámították, hogy körülbelül meny­
nyibe kerülhetett ez a frakk s a következő ered­
ményre jutottak; Hét méter posztónak az ára ötven 
rubel; azután gombok, czórna és egyéb dolgokra száz 
rubel; a tanulmányút négyszáz rubel: összesen hét- 
száz rubel, vagyis körülbelül 875 forint. Ez a megkö­
zelítőleg kiszámított ár, de nagyon valószínű, bogy a 
czár párisi frakkja még többe került. És mégis, ami­
kor II. Miklós czár ezt a frakkot fölvette, azt mond­
ják, hogy nagyon kényelmetlenül érezte magát benne.

(Hamis MssSüéresek.) Uj abban ismét 
hamis huszfilléresek vannak forgalomban, me­
lyek 1893. évszámu osztrák veretitek, ón és 
antimónból öntés után készültek s a valódi 
lniszíillécestől csak annyiban különböznek, hogy 
külső kinézése és szélreczézete kissé elmosó­
dott, valamint fémanyaga késsel vágható, de 
nem hajlítható s legfeljebb siető vagy tájéko­
zatlanabb egyének félrevezetésére szolgál.

(A Buna áldozata.) Apatinból Írják : Kuz- 
mánovits öztipán 34 éves zombori és Maróth 
Ferencz 22 éves, nemes-militicsi illetőségű s 
Apatinban alkalmazásban levő molnávsegédek 
folyó hó 7-én eltűntek; folyó hó 13 án mind­
kettőjük hullája az it'eni téglnkemenczéknél 
kifogatott.

(Bácsmegyei képviselők tanulmányútja.)
Több országgyűlési képviselő e hónap 22-én

járói, a hatóság, az isteni és emberi parancsok 
iránt. A nevelő rendetlensége, inconsequenczi- 
ája és feiedékenysége a növendék engedet­
lenségének főokai.

De mit tegyünk, ha ez az Önfejűségig s 
daczig fokozódik?

Az első, a gyermek saját akaratának ér 
vényre jutásnak törekvése; utóbbi által nem 
akarja magát az idegennek alárendelni. Az el 
ső több activ akaratot fejleszt, ez pedig pas­
siv ellentállást, de mindkettő egy fából nő ki, 
egy túlzott függetlenségi érzelemből.

Az önfejűség leginkább a nevelőnek meg 
nem engedhető gyengédségéből ered. Ezen il­
letlenség ellen kevésbé hatásosak a szavak, 
mint a tettek. Kíméljük szavainkat és a ke­
mény büntetést, melyek csak látszólagos meg­
adási, erős ellenszegüléssel kapcsolva, idéznek 
elő, vagy gyakran gyűlöletre és bosszúvágyra 
vezetnek. Ha az önfejűség ellenmondásait fel 
se vesszük és úgy cselekszünk, mintha az en­
gedelmesség valami magától értetődő dolog 
volna, akkor a növendék ebbe legtöbbször be­
letörődik.

Ha ez nem történik, úgy kössük össze az 
engedetlenséggel az érzékeny hátrányt, nem 
büntetéskép, hanem mint kellemetlen tapasz­
talatot. Az önfejűség ellenébe állítjuk a tor- 
hetet lenséget.

Még jobb azonban az önfejű valamely 
kellemetlen parancsának teljesítésével, vala­
mely kellemetesség ingerét összekapcsolni, de 
»nélkül, hogy ezáltal a lekenyerezés látszatja

»

az at-Duua vidékére utazik a vaskapuimul- 
kak megtekintésére, a Magyar Folyam és 
Tengerhajózási társaság pompás személyszállító 
hajóján indulnak Zimonyból. A tanulmányút j 
szervezője és vezetője Lati no vies Géza ország- 
gyűlési képviselő Csatlakoznak hozzá: Molnár 
Károly, Zakó Milán, Lutinovits Pál, Vermes 
Béla országgyűlési képviselők, továbbá Karú- 

I csőn Gyula. Bács Budroghmegye alispánja és 
! Nikolits főszolgabíró. A Vaskapu-munkák fel- 
, ügyelője: Hoszpotzky Alajos műszaki taná- 
; esős egy kir. mérnököt adott a társaság mellé, 
j aki szakszerű felvilágosításokat fog adni A 
> társaság több tagja Galaczig fog leutazni a 
i szerb, bolgár és román kereskedelmi viszo­

nyok megismerése végett.
(A polgári iskolák reformja.) A közokt. 

ügyi miniszter a polgári iskolák reformjának 
elkészítését egy háromtagú bizottságra bízza.

: Ennek a bizottságnak, amint értesülünk, 
í Kurucz Gyula bácsmegyei másodtanfeliigyelő 
I is tagja lesz és őt e czélból a kultuszminisz- 
i teriumba szolgálattételre beiendelik.

(Tolvaj, aki nemcsak az álmot, de a 
dunyhát is ellopja.). Kishegyesen Kriszhuber 

1 Simon és Gutwein Adám szállásán éjjel tol 
I vajok czirkáltak. A czirkáló tolvajok az alvó 

béresekről a dunyhákat is ellopták. A bére­
sek reggel korán megnézették a kártyavető­
nőnél, hogy az álmoskönyv szerint mit jelent 

: az, hogy ha éjjel a dunyhái ellopják róluk.
A jóslat röviden azt válaszolta, hogy ez kárt 

' jelent, de jelenti azt is, nemsokára csak rend­
őri fedezet mellett lehet dunyhával betalálva 
elaludni.

I (Tüzek.) Bács-Monostoron Túró Ilona és 
Klára báesmonostori lakósok háza a napokban 
a beunelevö bútorokkal és gazdasági eszkö- j 
zökkel együtt eddig ismeretlen okból megégett.
A kár körülbelül 200 forint, biztosítva volt 
Ugyanaznap délelőtt Vida József tanítónak ! 
7 éves kis fia Vida János gyufával játszott és ' 

: Kapitány János háza mellett fekvő zabszalmát j 
: meggy uj tóttá, de csakhamar eloltották. Délután 
: 3 óra körül a. szalma újra meggyulladt és tel­

jesen elégett. A kár 10 írt. A gondatlan szülők 
ellen, kik kisfiúk kezébe gyufát adnak, a fel­
jelentést megtették.

(Apatinban) a napokban egy miniszteri 
kiküldött tanulmányozta a hajóállomáson és 

i a szt. iváni vonatállomáson Apatin lakói ál- 
' tál elküldött áruk mennyiségét, oly czélból,
! hogy az esetre, ha az állam elég jövedelme­

zőnek' látja Prigl. Szt. Iván és Apatin között 
: építendő szárnyvonal előrelátható forgalmát,

akkor az — ha Apatin 40.000 írttal hozzá­
járul a vasút felépítési költségéhez, mi két­
ségtelen — saját költségén építi ki az egész 
vonalszakaszt.

(Neri az a gróf Essex . , .) 1780-ban egy Mónién
nevű nr volt a főudvannostor a berlini mi varban. Ez 
a Morrion rettenetesen ostoba volt Es műveletlen, üo 
különben oz.i a kővetkező dolgából is nagyon jól meg 
leltet tudni. Egy napon megérkezik egy előkelő angol 
ur, valami gróf Essex Hozott is az angol külügymi­
nisztertől valami ajánlólevelet, amely ezzel a tréfás 
mondattal végződött: . . . Biztos lehet abban, hogy 
ez n ‘in az a gróf Essex, akit Erzsébet királynő száz­
harminc/. esztendővel ezelőtt lefejeztetett. Morrion, 
az ostoba főudvarmoster nagyon mogiitődött ezen a 
mondaton. Sokáig törte rajta a fejőt, de csak annyit 
tudott kiokoskodni, hogy biz ö úgy veszi ezt a mon­
datot, amint van. Es az uudienezián a királyné előtt 
igy mutatta be a királyáénak: — Felség, íme gróf 
Essex, akiről az angol külügyminiszter ó excellon- 
cziája kezeskedik, hogy nem az, akit Erzsébet királynő 
ö felsége ki végeztetett.

(A kalocsai érsek a szegény földművesek­
ért). Józsefháza nevű több ezer holdas érseki 
birtokot ez ideig egy ember bérelte, de a 
most lejáró szerződését az érsek nem újította 
meg, hímem a birtokot kis részekben a kör­
nyék kis gazdáinak adták bérbe. A birtok ily 
módon való bérbeadása által igen sok oly em­
ber jut bérlethez, aki eddig csak napszámból 
élt.

(Különös bosszú). Futtákon a megtorlás­
nak nem mindennapi módját eszelte ki Tona- 
csek Józsefné, egy odavaló erddör felesége. 
Mólír Jánosné, fiatal, vagyonos özvegynek há­
za gyanús körülmények között, kigyuladl és 
le is égett. A csendórségneg rövid nyomozás 
után sikerült a gyuj toga tót Tonaesek Jozsef- 
né személyében elfogni s az asszony azonnal 
be is vallotta, hogy a gyújtogatást ő követte 
el, még pedig bosszúból. Férjének ugyanis már 
hosszabb idő óta viszonya volt Móhrnéval s 
mivel férje minden könyörgés daczára sem 

í akart hozzá visszatérni, a szerencsétlen asz- 
szony elhatározta, hogy mindkettőjüket meg­
öli. Azon időben lopódzott Móhrné háza elé, 
mikor az férjével mulatott. Kopogtatott az 
ablakon, de hiába. Erre Tonacsekné elkesere­
désében felgyújtotta a házat, hogy a szerel­
mesek bennégjenek. a vizsgálóbíró előtt To­
naesek né azt a nevezetes kijelentést tette, 
hogy Móhrné férje a télen nem természetes 
halállal halt meg, hanem felesége mérgezte 
meg, hogy szerelmi viszonyát háborithatatla- 
nul folytathassa Totiacsekkel. Erre a kijelen-

j keletkezzék. Ezt akkor mellőzzük, ha a nevelő l 
; szellemi ingereket választ és erről nem sokat 

beszél. Ama önfejűség, mely a kortársak el­
lenében fellép, azáltal gyözetik le, hogy vele 
hátrányokat kötünk össze.

Különben ne vegyük minden más kívá­
nalmaitól való eltérését önfejűségnek, inig eb­
ben a jellem szilárdságát, önállóságát és kü­
lönösségét árulja el. Egyáltalában figyeljünk 
arra, hogy a növendéknek fokozódó érettsége | 
mellett alkalmat adjunk arra, hogy önmaga 
válaszszon, gondolkozzék és cselekedjék.

Nem úgy. hogy vele pürölünk és ellen- 
mondását tűrjük, ha parancsoltunk; de ritkáb­
ban parancsoljunk, hanem serkentsük inkább 
öntevékenységre.

Különösen óvakodjunk olyat parancsolni, j 
amiről eleve tudjuk, hogy azt alig fogja ke- ; 
resztülvinni; az Önállóság érzelmet se sértsük 
meg hiábavalóan, mely bizonyos korban meg- j 
jön és mely felett az ifjúság féltékenyen őr- ! 
ködik.

Mielőtt valamit dacznak nézünk, vizsgál­
juk meg jól, vájjon nem e csupán zavar vagy 
ügyetlenség vagy máskülönben előidézett és 
csak helytelenül kitörő kedvetlenség.

Ha a nevelő itt, nyugodt tud lenni és azt 
komolyan, de szeretettel rendre utasítja, a nö 
vendéket csakhamar lefegyverezi és vissza is 
vezetheti a meggondoltságra.

A valódi dacz éppúgy, mint a szemtelen­
ség azonban keményen büntetendő.

Hclzmann Ignácz, néptanító. I

A zivatarok.
— Meteorologiai tanulmány. —

A királyi magyar természettudományi tár­
sulat megbízásából Héjas Endre, a m. kir. me­
teorologiai intézet asszistense, „A zivatarok 
Magyarországon az 1871-tol 1895 ig terjedő 
megfigyelések alapján“ czim alatt érdekes me- 
terologiai tanulmányt irt.

Habár az idő jóslattal nagyon sokan fog­
lalkoznak, azért a meteorologia mégsem tar­
tozik a népszerű tudományok köze és igy még 

I mindig nagyon kevesen tudják, hogy a mete- j orologiai intézetekben minő ismertető jelekből 
és milyen tapasztalatok alapján állapítják meg 
azokat a jóslatokat, melyeket az újságok na­
ponkint közzétesznek.

Héjas könyve e tekintetben a következő 
érdekes felvilágosításokkal szolgál.

A természet figyelmes szemlélője minden 
meteorológiai műszer nélkül, pusztán érzékszer­
vei segítségével is észreveszi a különbséget a 
zivataros és nem zivataros napok között még 
akkor is, ha a mennydörgést, villámlást egé­
szen figyelmen kívül hagyja. A természet mely 
barátjának kerülné ki figyelmét a majdnem 
teljes szélcsend, ti tikkasztó meleg, majd a 
hirtelen borulás, mely a nyári zivatarokat ren­
desen megelőzi.

A mit a természet embere érez és sejt, 
azt a meteorologus számadatokkal tudja ki­
mutatni.
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tésre az újvidéki törvényszék rögtön elrendel­
te a hulla exhumálását és az orvosok konsta­
tálták is rajta a mérgezést. Alig hogy Mohr- 
né erről értesült, megtnérgezte inagat es mi­
előtt kihallgathatták volna, rövid kínlódás után

mGn (Megátkozzák a szocziálista bujtogató- 
kát.) Csabáról írják: Csizmadia Sándornak és 
társainak a békésmegyei munkások körében 
kifejtett agitáezió következtében Bókésmegyé- 
ben'4800 idegen aratót kellett alkalmazni a 
gazdáknak, mert a békési munkásokkal túlzott 
követeléseik miatt nem lehetett szerződést köt­
ni. A kereset nélkül maradt munkások nagy 
része most, vállán kaszával, vasvillával son a 
járja a határban a gazdákat tudakolva, nem 
betegedett-e meg, vagy nem ment-e el vala­
melyik idegen munkás, a kit aztán helyettesí­
teni lehetne. Keservesen panaszkodnak, hogy 
igy kereset nélkül nagy nyomorba jutnak csa­
ládjukkal együtt és átokkal emlegetik azokat 
a központi szocziáldeinokratákat, a kik rá­
beszélték őket arra, hogy ne vállaljanak munkát.

(Időszerű reczept.) A tulajdonképpeni 
kánikula beálltával alkalomszerűnek tartjuk 
megismertetni olvasóinkkal is azokat a tenni­
valókat,, a melyek a veszedelmes következmé­
nyek elhárítása végett elodázatlanok akkor, a 
mikor valakit veszett állat mar meg. Az Ifjú­
ság és Egészség ez. iskola-egészségügyi folyó­
iratnak legújabb számában Anjeszky Aladár 
dr. népszerű hangon megirt érdekes ezikkében 
ezeket Írja: A seb lehetőleg rögtön fertőtlení­
tendő (4—5 százalékos karból, 1: 10.000 Sub­
limat, marósavak, lúgok, abszolút alkohol, erős 
eczet, tüzes vas alkalmasak a méreg elpusz­
títására ) De ha künn a szabadban történt a 
marás, e szerek nem lévén kéznél, ha viz van 
a közelben, ezzel mossuk ki a sebet. A viz 
ugyan nem fertőtlenít, de legalább hígítja a 
mérget és egy részét kimossa a sebből. A seb 
kiszopása nem ajánlatos, mert, esetleg az aj­
kakon, a szájban lehet az illetőnek egy cse­
kély 1 eh ám 1 ás a, melyen át fertőzheti magát. 
Okvetlenül szükséges mindazonáltal a megmart 
egyént védő oltásban részesíteni, még pedig 
minél előbb. Biz nemcsak azon esetekre áll, 
midőn az állat megsebezte az illetőt, hanem 
akkor is. ha marás ugyan nem történt, de az 
illetőnek valamely hámjától fosztott testrésze 
a veszett. Blattal való foglalkozás közben en­
nek fertőző nyálával érintkezett, mert egy 
piczinyke karczolás, hámhorzsolás is elég arra 
hogy a mérges anyag a szervezetbe juthasson 
s az illetőnek halálát okozza. A veszettség el­
len a védőojtásokat hazánkban Budapesten a

A jelen vizsgálat alapját a budapesti m 
kir. orsz. meteorologiai és földmágnességi in­
tézet följegyzései képezik 1871—95-ről, tehát 
25 évi időközről.

Az észlelő állomás a várhegy északi ol­
dalán a bástya közelében van; a műszerek 
1872. okt. 25-én vitettek a végleges helyre, a 
Novák-féle villába; a korábbi hely 18'30 mé­
terrel magasabb volt.

az észlelő helynek Ferró-tól számított 
földrajzi hosszúsága 36° 42’, széllesége 47° 30’ | 
és tengerszin fölött való magassága 153 mé- j 
tér. A műszerek részint a villában, részint az 
e mellett fekvő kertben vannak elhelyezve; 
az utóbbi években úgy a barométer, mint a 
psychrométer több (bár nem jelentékeny hely­
változást szenvedett. ;

Január, február, továbbá november és de- * 1 
czember hónapokra a vizsgálatot a szerző nem 
terjesztette ki, mert a 25 óv alatt Budapesten 
januárban és novemberben egyáltalán nem volt 
zivatar, február és deczemberben pedig csak 
1—1 zivatar volt. A zivataros napok száma a 
többi hónapok közt következőleg oszlik meg: 
márcz. ápr. máj. jun. jul. aug. szept okt. összes 

8 30 98 128 94 80 29 10 477
Leggazdagabb tehát zivatarokban a júni­

us ; körülbelül egyenlő sulylyal szerepelnek má­
jus és július, aztán jön augusztus, majd ismét 
közel egyenlők április és szeptember, végre 
márczius és október.

Huszonötévi tapasztalatok és feljegyzések 
alapján a könyv szerint a zivataros napokon

Újvidéki Hírlap.

; Hőgyes tanár igazgatása alatt álló Pasteur in- 
I főzetben végzik. A védőoltás sikere annál biz- j I tosabb, minél előbb kezdik meg s kiemelt Au- j 

jeszky dr., mert a közönség jó része téves né­
zetben van, hogy a védőoltások (melyek tar­
tama 7—20 nap a sebzés súlyossága szerint), 
még akkor sem lehetnek ártalmasak, ha a ma­
ró állat nem volt veszett.

(A második kotláit.) Alioo Ozy a második császár- 
i ság vógén nagy szerepet játszott Paris élni szerető- 
I tár aságában. Alice Ozy színésznő volt, de minden 
í tehetség nélkül és közmondásos ostobasággal, szépsé­

gének azonban mindenki bolondja volt. Meghódított 
; rabszolgái közé tartozott a tiatal aumalei herczeg is, 

akit, amikor Algierböl mint győztes hazajött, a város­
házán ünnepeltek. Az ünnepély programraján egy élőkép 
is volt, amelyben Alice Ozy, mint allegorikus alak sze- 

i repült. Másnap a huszonegy esztendős herczeg már 
1 a lábainál hevert — harmadnap pedig már ki volt adva 
I az útja. A szép Alice észrevette, hogy a herczeg kék I pamutharisnyát visel s minthogy a pamutharisnya 

1 ellenkezett az elegáncziáról alkotott fogalmaival, a 
j herczcgnek el kellett távoznia, az ellen nem volt fö- 

lebbezós. Helyét haladéktalanul elfoglalta Viktor Hugó 
: második fia, Charles Hugó, akitől az apja még a leg- 
! szükségesebb zsebpénzt is megtagadta. Charles Hugó 
1 azonban a legszebb ifjú volt Parisban. Csak a toilette 
i kérdésben volt a szép Alice hajthatatlan és azért 
; Charles Hugónak, aki egy kissé ol volt hanyagolva,
' rohamosan megújította a gardróbját. Ez egy váltóba 

került, amelyet a lejárat napján az öreg Hugónak 
kézbesítettek. Az öreg Hugó rettenetesen átkozódott 
s első haragjában elhatározta, hogy a kölcsönt loóhez- 
teti a pazarlóval. Charles a megszokott két ürü­
borda helyett csak egyet kapott reggelire. A sze­
rencsétlen ifjúra, akit hatalmas étvagygyal vert meg 
a végzete, ez nagy csapás volt. A papája azonban 
nem tudta elfelejteni azt a keserűséget, amelyet neki 
könnyelmű fia okozott és sokat gondolt arra a hölgyre, 
aki minden bajnak a szerzője volt. Az a vágya, hogy 
ezt a hölgyet megismerje, legyőzte végre szinházgyü- 
lületét is. Egy este betévedt ő is a Variótósba s köl­
tői szeme úgy el lett ragadtatva Alice láttára, hogy 
másnap meglátogatta. A nevezetes férfiú magához ; 
méltó fogadtatásra talált, ügy érezte magát, mint egy j 
király. — Van valami kívánsága, asszonyom? — kér- 1 
dezte hódolattal a szépségében ragyogó színésznőtől.
— Megígéri, hogy teljesíteni fogja? — volt a felelet.
— Megígérem. — Nos, hát kóréra, legyen olyan jó, < 
adasson Charlesnak megint két kotlettet. Viktor Hugo 
megtette ezt a kérést, de hogy ezért némi jutalmat 
is kapott, arról tanúskodik nemsokára megjelent há­
rom költeménye Alicehoz. Abból nyilvánvalóan kitűnik, 
hogy az apa kiütötte a fiút a nyeregből.

(Lopás.) A napokban Erdélyi Sándor 
ó-moroviczai lakos házában az udvarban egy

a légnyomás, a szél, a hőmérséklet, a pára- 
nyomás és relativ nedvesség, a felhőzet, az el­
párolgás, az ozon és végre a csapadék kö­
vetkezőképpen alakult:

A légnyomás. Különösen érdekes és ta­
nulságos a barométer viselkedése a zivataros 

; napokon. Hogy a barométer zivataros napokon 
sülyedni szokott, köztudomású dolog, valamint 
az sem uj, hogy a barométeren zivataros na­
pokon tipikus ingadozásokat, ugrásokat venni 
észre.

Hogy a barométer a zivataros napoko a 
rendesen mélyebben áll, mint egyébkor. az 
azonnal kitűnik, ha a zivataros napok átlagá1 
egybevetjük a megfelelő havi átlagokkal.

A vizsgálatok alapján megállapittatott. 
hogy a zivatarok túlnyomó részét a baromé­
ter sülyedése előzi meg, azaz zivataraink túl­
nyomóan légnyomási depressziókkal vannak 

l kapcsolatban s aránylag kevés azon esetek 
I száma (az összesnek mintegy Vg"6)’ midőn a 
; zivatarok emelkedő barométer mellett, tehát a 
i légnyomási maximumok előoldalán lépnek föl. 

Hogy a zivatarok egy jó részének föllépését 
nem előzi meg nagyobb légköri hullámzás,

! minden esetre érdekes dolog; ezek a zivatarok 
1 valószínűleg lokális jellegű hózivatarok, a me- 
I lyek nem ritkán nagyobb légnyomási raaximu- 
I mok területén lépnek föl.

A vizsgálatok eredményét a könyv a ko- I vetkezőkben vonja össze:
} A zivatarok túlnyomó részét a barométer 
1 sülyedése előzi meg, a miért is a zivataros

ismeretlen tettes- az ablakot feltörte s- a szo­
bába ment, hol az ágyban levő pénztárczáböl 
90 forintot kiemelt. Erdélyi a csendórségnél 
jelentést tett, de a nyomozás eddig még nem 
vezetett eredményre.

(Kereskedelmi alkalmazottak országos 
kongresszusa.) A kereskedelmi alkalmazottak 
II. országos kongres-zusát ez idén Temesvárott 
fogják megtartani e bő 31-én. A kongreszualioz 
eddig a budapesti, aradi, kassai, Ijeszt,ercze- 
bányai, kolozsvári, debreczeni, temesvári, oro- 
viczabányai, nagybecskereki szakegyletektől 
300-nál több tag jelentkezett. A délvidék ke­
reskedővilága nagyon érdeklődik a kongresszus 
iránt, mit legjobban bizonyít azon körülmény 
is, hogy úgy a jelentékenyebb kereskedelmi 
testületek, mint a nagyobb intézetek képvi­
seltetik magukat. A temesvári helyi bizottság 
minden irányban intézkedett a nagyszámú ven­
dégsereg kellő fogadtatásáról, elszállásolásáról 
és szórakoztatásáról is A délelőtt a város 
nevezetességeinek megtekintéseire van szen­
telve. a tulajdonképpeni értekezlet délután fél 
3 órakor veszi kezdetét a megyeház nagy dísz­
termében. A jelentkezések még folyton érkez­
nek, úgy, bogy a kongresszus napján minden 
valószínűség szerint legalább 20 szakegylet 
lesz képviselve, mig számos más egylet — 
köztük a pozsonyiak, nagyszebeniek és karáu- 
sebesiek is — irásbelileg fejezi ki előzetes 
hozzájárulását az értekezlet nagyhorderejű ha­
tározataihoz.

(Öngyilkosság.) Németh János szabadkai 
V-ik köri lakos mészáros felesége tegnap dél­
előtt, mialatt cselédje a kútra ment vízért, há­
zának kamrájában felakasztotta magát. Mikor 
a cseléd hazajött s gazdaszonyát felakasztva 
látta, ijedtében nem tudta, hogy mit tegyen, a 
rendőrséghez futott, ahonnan Hegedűs al- 
kapitány 2 rendőrrel kiment és a kötelet le­
vágta. az asszony azonban már akkor meg 
volt halva. Némethné néhány héttel ezelőtt 
súlyos beteg volt s csak a napokban jött ki 
a kórházból.

(Gyógyforrás.) Az Az ó-kanizsai tanyák 
között, a Papbalom vasúti megállóhelytől 
észak-nyugatra, mintegy 2 dülőnyi távolságra, 
egy sziksó kő forrásra akadtak. Hozzáértő em­
berek megvizsgálták a forrás vizét és akként, 
nyilatkoztak felőle, hogy sziksó tartalmára 
nézve fölülmúlja a palicsi fürdő hasontartalmu 
vizét. Értesülésünk szerint a forrás mellett 
már állítottak is fel egy deszka fürdő• bódét s 
a környék lakossága, főleg a zentaiak, napon­
kint nagy számban látogatják a helyet fürdés 
ezéljából. Úgy állítják, hogy köszvényes-csúzos

napokon a barométer rendesen mélyebben 
áll az átlagosnál és pedig a zivataroknak kö­
rülbelül s/i-» tör ki, ha a barométerállas a 
normálisnál alacsonyabb és ^-a, ha az a nor­
málisnál magasabb.

Az égiháboru önmagában sem nem föl­
tétlenül szükséges, sem nem föltétlenül ele- 

1 geudő tényező a barométernek tipikus hullám­
zásba hozatalára, hanem az ingadozások ere- 

: det.i kútforrása légköri zavarokban keresendő, 
melyeknek az égiháboru, az erősebb csapadék,

; a szélvihar, a hirtelen borulás csak különböző 
1 megnyilatkozási formája.

A szél. A légnyomás változásának t-ermé- 
i szetes következménye a szél változása. Az 

előbbi rendesen együtt jár a zivatarokkal s 
! igy a szélviszonyokban is nyomát kell találnunk 
; a zivatarok hatásának.

A mennyiben a zivatarok rendesen kisebb- 
; nagyobb légnyomási depressziók kíséretében 
i lépnek föl, melyek tovamozgásuk folytán a 
! szél irányváltozását vonják magok után: első 
I sorban a szélnek a zivataros napokon való
I iránya és változása érdekel bennünket.

Minthogy anemográf (a szél irányát jelző 
í műszer) mindössze csak 1893. október hó óta 
! van működésben az orsz. meteor, int. közp. 
I obszervatóriumán Ó-Gyallán, a terminusmeg­

figyelésekre kell támaszkodnunk, a melyek a 
dolog természeténél fogva csak közelitő ered­
ményt nyújthatnak s behatóbb vizsgálatra ez 
elem kutatásakor nem alkalmasak.
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bántalmaknál a viz kitünően beválik és ali<>• 
párszor! használat után már is észlelhető annak 
jótékony hatása.

(Hősies vállalkozás.) Négy szentesi diák­
ról van szó, akik arra vállalkoztak, hogy a 
Tiszán illetve a Dunán leutaznak a fekete 
tengerig. Bejárják Szerbiát, Romániát, Erdélyt j 
és ütjük legnagyobb részét a vízi út kivé 1 
telével gyalog teszik meg. A vállalkozás elég í 
merész kivált, ha megmondjuk azt is. hogy a i 
vizen maguk hajtják a három öl hosszú és 4 
láb széles vitorlás csónakokat, a melyet a „Jó 
reménység“ névre kereszteltek el. Szerdán ha­
ladtak el 0 Becse mellett a Tiszán. Nézetük 
szerint 7 nap alatt érnek el a Dunáig, ott át- í 
mennek Belgrádira, ahol minden nevezetes | 
helyet megtekintenek. Azután folytatják utjo- 
kat Galaczig, hol a vizijárművüket eladják és 
bemennek Romániába Romániából vasúton tér­
nek vissza Brassóig. Ekkor kezdődik meg az 
igazi gyaloglás, miután Erdély minden neve­
zetesebb városát, múzeumát és vidékét meg­
tekintik. A gyaloglást, Fehértemplomnál sza 
kitják meg, a honnan augusztus vége fele 
mennek haza Szentesre. A négy bátor diák 
Soós Lajos, Paull Antal, Balogh Szabó Sándor 
és Kádár Lajos

(A ragadós állati betegségek állása)
Bács Bodrogh vármegyében július 23 án Lép- 
fene: Bács Földvári gulya, B-Martonos lm, 
Bodrogit Monostorszeg 1 u., Szónta 1 u., ösz- 
szesen 4 község 4 udvar. Veszettség: Bajsa 2 
udvar. Báth-monostor 2 udvar, Brigi.-Szt.-Iván 
1 u.. 0-Becse 2 u., 0 Szivácz 1 u., összesen 
5 község 8 udvar. Takonykor és börféreg: 
Jankováez 2 u., Kulpin 1 udvar. Mélykút 2 u., 
Ó-Futtak 1 udvar, összesen 4 község 6 udv. 
Ragadós száj-és körömfájás: Déronya 19 udv, 
Riihkór: Bács-Topolva 2 u.. Temerin 1 udv., 
összesen 2 község 3 udvar. Sertésvész : Apatin
1 u., Bács-Cséb 1 u., Bács-Petrovoszelló 2 u., 
Bács-Szent-Tamás 1 u., Bajsa 1 u., Bezdán 1 
udv., Bikity 4 udv., Csurog 1 pta, Gajdokra 
8 u., Járek 4 udv., Kishegyes,! u., Mélykút
2 udv., Német Palánka 1 u., Ó-Becse 33 u., 
(Pacsév 1 udv., Rém 2 pta, Szántóvá 11 udv., 
Titel 5 udv., Temerin 6 udv., Zenta 2 tanya, 
összesen 20 község.

Irodalom.
„A KERT“ f. é. 81. száma a következő­

ket tartalmazza: Kon y h a kertészet. A utal 
Béla: A zöldséges kertek trágyázásáról. Bokor 
István: Heréljük-e az uborkát? Farkas Elek:

Azon körülménynél fogva, hogy a zivata­
rok túlnyomó része — mint azt kés bb látni 
fogjuk — a délutáni órákra esik, a vizsgálat 
alkalmával főleg a d. u. 2 órai és este 9 órai 
terminusmegfigyelések eredményei jönnek te­
kintetbe, a mennyiben ezek közé esik a leg­
több zivatar. Ha több zivatar volt is egy na­
pon, az egyes zivatarokat nem lehetett figye­
lembe venni, hanem (anemográf hiányában) 
csak az első zivatar előtt a az utolsó zivatar 
után való terminusmegfigyeléseket.

Az irány megfigyelése kezdettől fogva 
végig 8-as beosztás szerint történt s az inter- 
naczionalis N (észak), NE (északkelet), E (ke­
let), SL (délkelet), S (dél), SW (dólnyugot), 
NW (északnyugot). C (calmen, a. m. szélcsend) 
jelzést használtam.

Első kérdés az, milyen a szól leggyakoribb 
iránya a zivatarok előtt és a zivatarok után.

A 479 zivataros nap a következő ered­
ményt szolgáltatja:

A zivatarok előtt a SE környéke dominál 
(a horizonuak körülbelül 2/4-ével) és a zivatarok 
után a NW környéke (a horizonuak V*'ével), 
azaz: zivatar előtt a keleti délkeleti, zivatar 
után a nyugoti északnyugati szél az uralkodó.

A szél zivatarok alkalmával irányát rend­
szerint megváltoztatja.

A szél erőssége tekintetében általában 
konstatáltatok, hogy a négy nyári hónap közül 
különösen május- és júniusban (sőt részben 
júliusban is) erősen túlnyomó azon esetek szá-

A paszuly szabiidban való termelése, (lyiimül- j 
csészét. \fuga Jenő: Piros Jacket köszméte. I 
Bornemissza Z<>1 ;ín : A málna. Mnnthner Ödön: ! 
A gyümölcs örzé-e. M. ().: Hová ültessünk szár- | 
nyas-tákat ? 1) i s z k o r t é s z e t. Mititzky Pál: j 
Az ibolya Aluli odorata) tenyésztése. Cséréi* j 
Gyula: A rózsa nyári trágyázása. Lugas. Mi- 1 
kecz József: A sznloraoly inváziója. Gép- és I 
e s z k ö zielt. ;í r. Feliéi* Géza : Egyszerit homok- | 
rosta. Rovart.an. A cserebogár s a pajod el- ; 
leni védekezés. Tárcza. Kalocsa Róza: Két vi- [ 
i’ágágy. K ö z e 1 r ő 1 é s T á v o 1 r ó 1. Fox : 1. Na­
poleon pálmája. GilLmot Vilmos: Adalék a ker­
tészeti szakoktatáshoz. 11 Írek: Gyümölcsfáié- ! 
nyésztési díj tanítók vészére. — Az elkobzott 
gyümölcs értékesítése. ■— A kánaáni szőlőtőke 
Budán. — Kertészeti kiállítás Budapesten. —

I Legújabb gyümölcsbet.egség — Ezredév! Gyü­
mölcsfák ültetése. — A Marczibányi-rét. — Az 

I amerikai kéri i termékek behozatalának tilalma- 
! zása. A p r ó s z a k k ö z 1 e m é n y e k. S z e r k e s z- 

t ő i üzenete k. Színes m ű m e 11 é k I e t: 
Piros Jacket köszméte. Fametszetek, Föld- 
porhanyitó fogas kapa. Flageolet viaszpaszuly.
A spaliev-bevonat major udvarban. „The (Jzar1 
ibolya. Egyszerű homok rosta.

A „Zenélő Magyarország“ zongora és he­
gedű zenemű folyóirat ép most megjelent XIV-ik 
füzete tartalmazza a következő zeneműnjdonsá- 
goknt; I. Ivánfy Iván „Hadd szüljék hát ez a 
csöndes!" czimű csárdását. II. Scharwenka Fülöp 
„Bagatelle“ szalondarabját. Hl Kisgeszéni Szabó 
„A kis hamis“ rezgő p-dkáját. Minden zongorázó 
és hegedűsöknek kiváló fontossággal biró olcsó 
zeneműfolyóirat havonta kétszer megjelenő, min­
denkor 10—10 oldal zenét, tartalmazó füzetei a 
legújabb és legjobb választékát hozzák a modern 
és időszerű magyar dal-, műdal-, sálon-, tánez- 
zene couplék s hegedűdnrab újdonságokból. Hat 
füzet egy negyedévben, 60 oldal zeneművel, mely­
re 1 írt az előfizetés. Előfizethetni a „Zenélő 
Magyarország“ Klökner Ede zenemű kiadóhiva­
talában Budapest, VI. Csengery-utcza 62. a. hon- 

■ mm megismerésre mutatványszámot, ingyen és 
I bévmentve küldenek.

A Szalay-Baróti irt millenáris nagy emlék- 
munka „A Magyar Nemzet Története“, mely- 

í bői most kaptuk kézhez annak 87. füzetét, már 
i vége felé közeledik. A most kiadott füzet már a 
I negyvenes évek nagy politikai mozgalmait, írja le 

s egészen az 1848. évi márcziusi napokig fűzi 
rendkívül érdekfeszitő előadással az akkori ese­
mények fonalát. E füzetre kivételesen kevesebb 
illusztxáczió jutott ugyan, de ezt a szöveg ér­
dekessége bőven pótolja. Füzetünket a következő

ma, a midőn a zivataros napok napi közép- 
szélerőssége a megfelelő havi közép szélerős­
ség alatt marad, mig augusztusban már alig 
van számbavehetö különbség. Végeredmény­
ben pedig 55'8 százalékot adnak a negativ és 

í 38 2 százalékot a pozitív esetek.
A hőmérséklet. Hogy nyári zivataros na­

pokon a zivatart megelőzőleg a levegő alsó 
rétegeinek hőmérséklete rendesen magasabb a 

í szokottnál: azt már tapasztalásból is tudjuk.
Ha följegyzéseket csak futólag is szera- 

! ügyre vesszük, azonnal látjuk, hogy határo- 
j zott összefüggés mutatkozik egyfelől a hőmér­

séklet menete s másfelől a zivatargyakoriság 
között. Ez az összefüggés abban nyilatkozik, 
hogy a hőmérsékletnek a normális fölé való 
minden jelentékenyebb emelkedésével rendsze­
rint a zivatargyakoriság is emelkedik és vi­
szont. Továbbá a föltünóbb zivatargyakoriság 
időbelileg rendesen összeesik a normális fölé 
emelkedő magas temperaturával, azonban gyak­
ran rövid idővel (egy pentáddal) a tempera- 
túra emelkedése után és csak ritkán az előtt 
föltűnő a zivatargyakoriság.

A csapadék. Hazánkban az eső rendes kí­
sérője a zivataroknak: zivatar eső nélkül rit­
kaság számba megy s az ilyen zivatar is több­
nyire távoli zivatar. Az eső többnyire zápor­
alakban jelenik meg s nem ritkán ölt felhő- 
szakadásszerü jelleget,.

így például a budapesti átlagértékek azt 
tanúsítják, hogy a csapadék mennyisége már-

kepek díszítik : Fcrencz József főherczeg. Apponyí 
György kiinczcllúr. József nádor halálos ágyán. 
István főherczeg nádor. Petőfi Sándor. A szabad 
sajtó kivívása. L'utőfi a Muzeum előtt elszavalja 
a nemzeti dalt.

Hock János szentbeszédei. Heteken ke­
resztül a katholikus világ színét-javát nagy mér­
tekben lebilincselték Hock Jánosnak a Mátyás- 
templomban tartott szentbeszédei. Az idén el­
mondott pi'édikáeziói most, nyomtatásban is 
megjelentek az Athenaeum részvénytársaság kiadá­
sában. A szép kiállításban megjelent kötet hét 
beszédet foglal magában, melyek tárgy szerint a 
szoczial izmusról, az ember életéről, a megváltás­
ról, a megigazulásról és Nagypéntekről szólnak.

1 Mindazok, kik e remek szónoklatok hatását 
közvetlenül érezték, szívesen fogják most e könyv 
megszerzése által a bennük rejlő eszmei és szó­
noklati szépségeket újból élvezni; a kiknek pedig 

1 nem jutott részük abban, hogy Hock Jánost a 
szószékről hallják, azoknak most alkalmuk lesz 

i nyomtatásban részesülni az ő nagy s erős szel­
lemének és hitének hatásában. A könyv ára 1 
forint. Megrendelhető a kiadóhivataltól s minden 
könyvárustól.

Közgazdaság.
A koronaértekü ezüst nikel- és bronz­

érmek veretese és forgalma. A hivatalos lap 
közzéteszi az állami számvevőszék ez év 11-ik 
negyede végéig vert, forgalomba hozott s kész­
letben maradt ezüst egykoronások, valamint a 
koronaévtékii nikel és bronz váltópénzek álladó­
káról szóló kimutatást. E kimutatás szerint, all. 
évnegyedben sem egykoronás, sem 20 és 10 fil­
léres nikulpénzt nem vertek, mert ebben a pénz­
nemben verhető mennyiséget már korábban ki- 

I verték. 60,000.000 egykoronásbúl kiadtak a II.
I évnegyed végéig 59,812.000 koronát, készletben 
I maradt 188.000 korona. A 18,000.000 koronaór- 

tékii 20 és 10 filléresből a jelzett időpontig 
\ 17,985.200 korona értéket, bocsátottak fovgalom- 
i ha, a készletben maradt 14.800 koronaérték egész 
1 összegében 10 filléresre esik. 2 és 1 filléresre bronz­

érmében mindeddig 4,805.692 korona és 40 til- 
. lér értéket vertek; ebből átadtak a forgalomnak 
I 2,390.863 korona és 11 fillér értéket, a többi 
1 2,414.729 korona és 29 fillér érték készletben van.

Mi a nyomor oka ? Az ipari munkások 
között nagy a panasz országszerte, hogy a meg­
élhetés nehéz, a kereset kevés, az élelem drága.

: Ebben a nagy országos szükségben valóban el- 
1 szomorít minket az alábbi kimúlás, mely arról 

tanúskodik, hogy a különböző bankok és rész-

cziustól növekedik egész júniusig, itt eléri 
maximumát, innen kezdve ismét csökken szep­
temberig s októberben van a másodinaximum.

Ha azt keressük, hogy az egyes hónapok 
csapadékösszegének hány százaléka esett zi­
vataros napokon, a következő eredményhez 
jutunk:

márcz. ápr. máj. jun. jul. aug. szept. okt.
4 1 14*4 43 i 60-7 511 48*5 20 7 6'1
Tehát a zivataros napokon esett csapadék 

az összes csapadéknak júniusban több mint 
felét teszi, július és augusztusban körülbelül 
felét s májusban közel felét.

Ebből nyilvánvaló, hogy nyári esőink jó 
részét a zivataroknak köszönhetjük s a csa­
padék júniusi maximuma szoros összefüggés­
ben van a zivatarokkal.

50 mm-nél bővebb csapadék az utolsó 
25 év zivataros napjai közül csak két esetben 
s 100 mm nél nagyobb csak egy esetben esett 
egy 24 óra alatt Budapesten. (1880 május 9. 
02*0 mm. 1884. augusztus 9. 590 mm, 1875. 
június 26 103 3 mm). Ebből az látszik, hogy 
Budapesten a felhőszakadásszerü záporesők 
ritkák, a nagyobb záporok ellenben elég 
gyakoriak.

A jégesővel járó zivataros napok szám» 
aránylag csekély, egy évben átlag 1—2 a »• 
jégeső a tengerparton a leggyakoribb.



vi'-nytársulatok B(alapesten mily összegeket sza­
vaztak meg igazgatóiknak osztalékul legutolsó 
közgyűlésükön. Érdemes ezt látni, ezert aleikfut.- 
juk a lajstromot:
Pesti magyar kereskedelmi bank

12 igazgatója kapott — — 219.483 irtot.
A Hazai Takarékpénzt. 10 igazgatója 209.909 „
Á Jelzáloghitelbank 6 igazgatója 126.270 „
A Leszámitolóbank 11 igazgatója 53.421 „
Az Agrarbank 11 igazgatója — 75.000 „
Az ipar- és koreskedelmibank 10

igazgatója — — — — 23.459 „
A Ganz-gyár 9 igazgatója — 84.440 „
A salgótarjáni kőszénbányák

igazgatói — — -- — 113.444 „
Az egyesült, budapesti takarék-

pénztár igazgatói —- — — 70.930 „
A központi takarékpénztáré -— 55.557 „
A Bankegyesületé — — — i)0.558 „
A Hazai banké — — — — 48.651 „
Az Orsz. zálogház-részv.-társaságé 40.834 „
Az íparbanké — — — — 23.746 „
A Rimamurányi vasműveké — 49.601 „
A Petroleumgyáré — — — 39.030 „
A Kőszén- és téglagyáré — — 31.625 „
Az egyesült gőzmalmoké — — 63.817 „
Az Erzsébet malomé— — — 20.193 „
A Magyar ált. biztosítóé ■— —- 60.225 „
A közúti villamos vasúté— — 51.600 „
A villamos városi vasúté — — 43.191 „
Az „Adriádé — — — — 21.984 „
A kisbirtokosok Földhitelintézetéé 30 248 „
A magyar czukoriparé — •— 26.458 „

- - - 17.752 „

Szombat, Julius 23-án.

A Kerámiai-gyáré
Összesen: 1,661.645 frt.

Huszonhat társaságnál kiosztottak jutalék gya­
nánt, az igazgató urak örömére, egymillióhat- 
százhatvanegyezerhatszáznegyvenöt forintot. így 
'tesznek a nagy társulatok: a kisebbek, arány­
lag hasonlóképen. Ez az állapot igazságtalan és 
-sok keserűségre ad okot a felszólalásoknál. Itt 
legyen a kormány a hazai ipar segítségére!

Az aratás. Három héttel az aratás meg­
kezdése után a statisztika tapogatódzásai helyett 
imár tényekkel számolhatunk s e tények teljesen 
megegyező hivatalos és magánjelentések alapján 

•felette örvendetesen hangzanak. Az utóbbi na­
pok gyönyörű időjárása a munkálatokat az egész 
országban nagyon elősegítette s már a cséplés 
is a legtöbb helyen befejezéséhez közeledik. 
Ilyenképen most, már teljes bizonyossággal meg­
lehet, állapítani a termés eredményét, amely az 
óriási jégkárok és a júniusban különben is elég 
kedvezőtlen időjárás daczára is meglepően ked­
vező. A földmivelési miniszter termésbecslése a 
tavalyi keserű tapasztalatok után túlságos pesz- 
szi in izmussal volt. felvéve s a tőzsdén mindenki 
tisztában van azzal, hogy a július 10-ikén 317 
millió métermázsára becsült buzahozam ma már, 
a cséplés eredményeit alaposan latba vetve, leg­
alább 35 millió métermázsára tehető s 
nagyon valószínű, hogy az e hónap 25-ikén 
megjelenő újabb miniszteri becslés már hivata­
losan is be fogja jelenteni az országnak ezt a 
kellemes meglepetést. Az aratást tehát túlzás 
nélkül jó közepesnek lehet mondani s ami a 
minőséget illeti, az úgy búzában, mint rozsban 
rég idő óta nem sikerült annyira, mint. ezúttal. 
Búzából és rozsból tehát körülbelül 15—16 
millió métermázsát, engedhetünk át a külföldnek, 
a kivitel azonban egyelőre nagyon lassan indul, 
mert a kifelé dolgozó nagykereskedők bizalom­
mal várják a többi termelő országok eredmé­
nyeit, mivel ha azok is annyira beválnak, mint 
a mi aratásunk, akkor persze olcsóbb árakra 

.spekulálnak. Búzát eddig csak egy-két czég vá­
jj,íróit ekszportra s ezek is csak igen csekély 
mennyiségben. Ellenben minden jel arra mutat, 
hogy arpakivitelünk óriási lesz ez évben s e 
czikkért, amely szintén nagyon jól fizetett, leg­
alább barmi néz millió forintra számíthatunk a 
külföldről. A külföldi jelentések nem kevésbé 
kedvezően hangzanak, bárha természetesen sehol 
S'm haladtak még annyira a munkálatokkal, 
mint mhullunk s igy az időjárás ez államok ter­
mésére még nagy befolyással lehet. Ausztriában 
például még nagyon jó időre volna szükség, 
mert. Morvaországban csak most. kezdtek aratni.

Csehországban pedig csak a jövő héten kezde- | 
nek dolgozni. A németországi vetések állásáról j 
éppen ma tesznek közzé két hivatalos jelentést, ! 
amelyek nem túlságos kedvezően hangzanak. 
Állandó esőzésről panaszkodnak, amely ártalmára 1 
van a termésnek és késlelteti az aratást. Leg- I 
nagyobb vetélytársunk a külföldnek kenyérnemü- ; 
ekkel való ellátásában az amerikai Egyesült Ál­
lamok, ez veszi fel, mint rendesen, legelőször a 
liarczot velünk. Aratása dús lesz, ámbár az utóbbi 
időben sokat rontott az időjárás. Kedvezőbbek a 
rendesnél mindazonáltal kilátásaink, mivel a há­
ború némileg mégis meg fogja gyöngíteni az Egye­
sült Államok kiviteli képességét, Oroszország pe­
dig nagyon későn fog az idén elkészülni. A ga­
bonaárak persze mindeme tényezők összejátszá­
sától függnek s igy csak természetes, hogy to­
vábbra is nagyobb hullámzásoknak lesznek ki­
téve.

Kiadó laptiilajdonos:
d r. Nemes Sándor.

------------------------------------------------------------- j

Idegenek névjegyzéke.
Grand Hotel Mayer:

Herezeg Lobkovitz Rezső táborszernagy Budapest, , 
dalit Ágoston ezredes r j
Gróf Szinnay Sándor százados „ ;
Brak Vilmos birtokos Temesvár.
Singer Oszkár hivatalnok Budapest.
Brabetz József vadász 
Bossier Henrik ügyvéd „
Sivos Jouö mérnök . i
Breuer Lipót mérnök „ |
Rosenberg Mór főnök Reocsin.
Grimm Ármin mérnök Budapest,
Márkus Adolf vendéglős Kresodin.
Korpelyi Bajos — Vajda.
Oberhäuser Lajos tanácsos Budapest.
Stankov its György mérnök Zombor.
Egyed I’ótor építész Apafin.
Ni kas manó vies Bozidár magánzó Szénijévé.
Szigeti Györfy Géza igazgató Zombor.
Kossovaez Zsigmond lelkész Privino.
Milosevics Milivoj lelkész Sid.
Pisztont József igazgató Beeső.
May er Fülöp jogász Budapest.
Máyer György jogász 
Brukuer Jakab vállalkozó Paldnka.
Ede Antal igazgató Grácz.
Borges Adolf gyáros Skuty.
Kallinor Károly erdő véd Apafin 
Goldschmidt Armin kereskedő Bocs.
Prágor Miksa kereskedő 
Beleschoti;i József kereskedő Budapest.
Ornstein Jakab kereskedő 
Pautlar József kereskedő Becs.
Stranski Kornél kereskedő „
Pintschof Sándor kereskedő Bóes.

Erzsébet szálloda.
Kusztics Lázár hivatalnok Zombor.
Csávosy Béla főhadnagy Ki kin Ja.
Zsivkovits Zsivko hivatalnok Belgrad.

Ujvidóki Hírlap.

Roth Zsigmondé magánzóné Beeső,
Hózslor Sándor magánzó Budapest.
Stark Rezső —
Ivanits Izidor jegyző Szt.-Tamás.
Hunváld József magánzó Budapest.
Szende Béla gyáros Zágráb.
Szerolies Béla ügyvéd Budapest.
Nikolits István ügyész Eszék.
Sanek Adolf gyáros Budapest.
Gróf Rumeskizohon József Budapest. 
Rajkovits Vásza lelkész Karloviez.

Központi szálloda.
Farkas Menyhért magánzó Budapest.
Orosz József lelkész —
Élesedi Adolf mérnök Baja.
Lőwy Samu utazó Budapest.

Fábry szálloda.
Zur its Nikola magánzó Titel.
Kosztics Sándor kereskedő Budapest. 
Horváth Vinczo kereskedő Eszék.
Trän kér Oszkár kereskedő Budapest.
Fehér hajó (Rakios) szálloda.

Lobi Rezső igazgató Torzsa.
Markov its Darin ka magánzóné Sid.

Nyílt-tér;
Minthogy a tavasz előrehaladásával csecse­

mőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

Ágnes forrásunk

I

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mórt ol­
csó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lóvén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet­
szerként szerepel, másrészt, nie t dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specifier, s óvószer is a 
typhus, cholera és n gyermekek typhoid-szerü 
tavaszi nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hu rums bélbá.ntalmak ellen, 
mig szoptatója e viz használata folytán na­
gyon kedvező összetételű és bőséges tejet 
nyer. A már meglevő gyomor- és bélhurutot 
gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kelle­
mesen hatván he szénsavánál fogva a gyomor 
és bél idegeire; a gyermekek zas megbete­
gedéseinél pedig nélkülözhetetlen hűtő, húgy- 
hajló és a szomjat csillapító hatásánál fogva,

Kedvelt borvíz.
A mohai Ágnes-fon-ás

kc-zelösége.
F őraktár:

ÉDBSKUTY L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8.
Kapható mindé# gyégytárban,

füszerkereskedésben és vendéglőben.

I

* Az ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

A borszéki borviz a savanyuviiek királya!

1 Borszék I

Gyógyfürdő Erdélyben, Csikm egyében, a fenyvesek
hazájában.

Fürdőidény tartama jun. 15-től szept. 15-ig. Utazás Szász Régenig 
vasúton, onnan a fürdő igazgatóság által szubvenciónál t gyorskocsin. 
E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós-Görög vállalkozóknál 
Szász-Régen. Déli útirány: Brassó Csíkszereda vasúton, onnan kocsin.

A borszéki borviz a savanyuvizek királya: megrendelhető Igaz­
gatóságnál Borszék. Kapható mindenütt. (Újvidéken Wagner testvérek 
és Dietzgen Imre és fia uraknál)

Fürdők, borvizüzletre nézve minden felvilágosítással, prosper tussal, 
árjegyzékkel szolgál a fürdőüzlet igazgatósága Borszék.

—....... "■■■■•...... ... Posta, távirda helyben. ——...
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Megrendelhető: igazgatóság Borszék.
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6_15 Hirschenhnuser Benő.
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U j vidéki H i v 1 a p. 8
Szombat, július 23-án.

188. szám.
" I). v. 1898.

Árverési 11 i rdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. é\i 

IA t.-ez. 102. § a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy az újvidéki kir. jarasbiroság 
181)8 évi 3236. számú végzése következteben 
Dr. Gál Ödön ujvidé i ügyvéd által képviselt 
Bachrich Adolf és Kduárd bécsi czég javára 
Knézy Teréz újvidéki lakos ellen 225 frt 87 
kr. s jár. erejéig 1898. évi február lm 2f en 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 514 írtra becsült különféle keztyük- 
Iád álló ingóságok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. jbiróság 
6200./1898. számú végzése folytán eddig ösz- 
szesen 62 frt 65 krhan biróilag már megálla­
pított költségek erejéig Újvidéken alperes 
üzletében leendő eszközlésére 1896. évi julius 
hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 1H7. 
és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség eseten becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
inasok is íe és felül foglaltattak s azokra ki 
eiégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. ez. 120. § a értelmében ezek- 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt Újvidéken, 1898. évi julius hó 5 ik 
napján.

Busch Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

Bajor módra készült 
sörgyárt mái lyu 11 k arra van 
az e nemű külföldi árukat 

Kellemes zamatja miatt

ezen legújabb 
hivatva, hogy 
kiszorítsa, 

cedvelt üdítő
ital és gyógyhaíásánál fogva a legelső or­
vosi szaktelsinteiyek melegen ajanÍjak, kii-
lönösen dr. Karám/i Frigyes és dr, Kétli i
SCárcly egyetemi tanár urak tanúsítják, hogy 

+}i ezen sör sikeresen használhatónak bizonyult.
* Ideg bajokban, vérszegénységnél, emész­

tési zavaroknál, gyengeségnél maláta-sörünk 
kétségtelenül valódi gyógyító szer.

Árak vidékre; Nagy láda: 60 kis pa- 
laczk 6 frt, betét 4 frt összesen 10 frt.

Kis láda ! H0 kis palaczk 3 frt, betét 
frt, összesen 5 fit, budapesti vasúti ál­

lomásra szállítva utánvétellel.
Hónapokig eitarihaió.
A ládákért és palaczkokért adandó 4 

forint illetve 2 frt betétet, azoknak bérmen­
tes visszaadásakor visszaszolgáltatjuk.

Megrendeléseket elfogadnak; Gyári
irodánk Kőbányán, városi irodánk : Buda­
pest, VII., Ke.rtész-utcza 4(1. és helybeli fő­
raktárosunk :

KASS0V1TZ ZSIGMOND.
1—20
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Kőbányni Király Söríőző

Részvény-Társaság, 
Alaptőke 4,800,000 korona.

#
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Nincs többó lábfájás
flí sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkém ényedés, t 

sem lábdagana, sem fagyos láb, sem lábégés, rövid idei I 
viselés után megkönnyebbül a járása, annak, ki czipőjét
Dr. IIÖGYES-féle az

látja el.
Pá-ja egyszerit -.00 kr kettős vastagságú frt 1-20. Az Asbest talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyltja, 

hegy a vs. és kir közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállitatott. 
Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz elöloges beküldése és külön 10 kr. franco. Felvilágosítások

és prospektusok köszönetnyilvánítások ingyen.

Általános Ásbostáru-gyár betéti társaság Budapest, VI., Sziv-utcza 18.
Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
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ALAPÍTVA 1878.
»fr
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Os. és kir. osifrák-magy. és belga kir. szabadalom 2
Kitüntetve Brüssel 1893.

aranyeremmel és diszokmánynyal.
K&leti-tféís sérvketö orvosi tekintélyek- véleménye 
szerint a legtökéletesebb ezen nemben, nem c.su- 
szis, nem gyakorol kellemetlen benyomást és el 
távolítja e/.élszerü szerkezeténél fogva az eddigi 
sérvkötők hiányait.

Keleti-féle gumml-sérvkStő idomítható pelot,ta­
vai. sza.rvasbőrvédóvel és biztonsági övvel.

ill dli. kéisliíaíu............................ . ÍJ! írt.
Készülnek ezenkívül : műhibák, miikezek, 

egyenestartók (Hessing tele rendszer), ortbopädiai 
fűzök’, haskötők, görcsérharisnyák és mindenféle 
gum miáruk.
Megrendeléseket pontosan és diszkréten eszközöl

KELETI J.
BUDAPESTEN, IV., Koronaherczeg-utcza 17.

Sebészeti müszorgyár :
---------- e IY., Rostély-utcza 15. a----------

IÄ.--V Ka y képes árjegyzék ingyen és bérmentve. "W4 7~9
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|pi^lÍIfteKni«rai kiállítás I89S; Megy millenniumi érero.J^

j STÁHEL és LENNEK Budapest,
Trieur- és lemezlyukasztó-gyár.

Gyár: Katona József-utcza 8. sz., Margithid és nyugoti pályaudvar közt.
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű: 
Trieurök: a konkoly és bükkönynek a búza, árpa 

vagy rozs közüli kiválasztására.
Trieurök: a zabnak vagy árpának a búza közüli 

és a gömbölyű magvak kiválasztására. 
Lencsetisztitó és osztályozó trieurök: az árpa, 

kiválasztására és a lencse osztályozására 8 
Osztó lyozó-Trieurök.
Szabadalmazott Trieur és osztályozógépek

minden gabonafaj tisztítására es tetszés sze­
rinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjain 
és Müller, illetve Mayer rendszerit trieurök 
csekély költséggel a trieur beküldése mellett 
ezen szabadalmazott trienrökkó átalakítását. 

Malom Trieurhcngerck vagy burkolatai.
Lyukasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari vagy gazdá­

éi CZ' ,0lil'!1'________________________________________ G —10

ingyen és bérmentve küldetnek.
Hirschenháűsor Benő könyvnyomdája Újvidéken.


